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湖南省岳阳市 2024 届高三下学期教学质量监测（三）（三模）数学试

题

副标题

考试时间：**分钟 满分：**分

注意事项：

1、填写答题卡的内容用 2B 铅笔填写

2、提前 xx 分钟收取答题卡

一、选择题：本大题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分．在每小题给出的四个选项

中，只有一项是符合题目要求的。 （共 8 题）

1．已知集合 ， ，则 （ ）

A． B． C． D．

2．若虚数单位 是关于 的方程 的一个根，则 （ ）

A． B．2 C． D．5

3．直线 的一个方向向量是（ ）

A． B． C． D．

4．下列命题正确的是（ ）

A．若直线 上有无数个点不在平面 内，则

B．若直线 不平行于平面 且 ，则平面 内不存在与 平行的直线

C．已知直线 ， ，平面 ，且 ，则直线 ， 平行

D．已知两条相交直线 ， ，且 平面 ，则 与 相交

5．已知 为奇函数，则 （ ）

A． B． C． D．

6．把 5个人安排在周一至周五值班，要求每人值班一天，每天安排一人，甲乙安排在不相邻

的两天，乙丙安排在相邻的两天，则不同的安排方法数是（ ）

A．96种 B．60种 C．48种 D．36种

7．已知等差数列 的前 项和为 ，若 ，则 （ ）
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A．有最小值 25 B．有最大值 25 C．有最小值 50 D．有最大值 50

8．已知函数 ，f(x)不存在最小值，则实数 的取值范围是（ ）

A． B．

C． D．

二、选择题：本大题共 3 小题，每小题 6 分，共 18 分．在每小题给出的选项中，

有多项符合题目要求。全部选对的得 6 分，部分选对的得部分分，有选错的得 0

分． （共 3 题）

9．下列结论正确的是（ ）

A． ，则

B．

C． 的展开式的第 6项的系数是

D． 的展开式中 的系数为

10．已知函数 的部分图象如图所示，则（ ）

A．

B． 的单调递减区间为

C． 的图象可由函数 的图象向右平移 个单位得到

D．满足条件 的最小正整数 为 2
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11．如图，四边形 是圆柱 的轴截面且面积为 2，四边形 绕 逆时针旋

转 到四边形 ，则（ ）

A．圆柱 的侧面积为

B．当 时，

C．当 时，四面体 的外接球表面积最小值为

D．当 时，

三、填空题：本大题共 3 小题，每小题 5 分，共 15 分． （共 3 题）

12．已知双曲线 过点 ，且渐近线方程为 ，则 的离心率为 ．

13．已知角 的终边关于直线 对称，且 ，则 的一组取值可以是

， ．

14．如图所示，直角三角形 所在平面垂直于平面 ，一条直角边 在平面 内，另一

条直角边 长为 且 ，若平面 上存在点 ，使得 的面积为 ，则

线段 长度的最小值为 ．

四、解答题：本大题共 5 小题，共 77 分．解答应写出文字说明、证明过程或演算

步骤． （共 5 题）
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15．已知等差数列 满足： ，且 、 、 成等比数列．

（1）求数列 的通项公式；

（2）若等差数列 的公差不为零且数列 满足： ，求数列 的

前 项和 ．

16．某地区举行专业技能考试，共有 8000人参加，分为初试和复试，初试通过后，才能参加

复试．为了解考生的考试情况，随机抽取了 100名考生的初试成绩，并以此为样本，绘制了

样本频率分布直方图，如图所示．

附：若随机变量 X 服从正态分布 ，则： ，

．

（1）若所有考生的初试成绩 近似服从正态分布 ，其中 为样本平均数的估计值，

，试利用正态分布估计所有考生中初试成绩不低于 85分的人数；

（2）复试共四道题，前两道题考生每题答对得 5分，答错得 0分，后两道题考生每题答对得

10分，答错得 0分，四道题的总得分为考生的复试成绩．已知某考生进入复试，他在复试中，

前两题每题能答对的概率均为 ，后两题每题能答对的概率均为 ，且每道题回答正确与否

互不影响．规定复试成绩上了 20分（含 20分）的考生能进入面试，请问该考生进入面试的

概率有多大?

17．已知四棱锥 的底面 是边长为 4的菱形， ， ，

， 是线段 上的点，且 ．
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（1）证明： 平面 ；

（2）点 在直线 上，求 与平面 所成角的最大值．

18．已知动圆 过定点 且与直线 相切，记圆心 的轨迹为曲线 ．

（1）已知 、 两点的坐标分别为 、 ，直线 、 的斜率分别为 、 ，

证明： ；

（2）若点 、 是轨迹 上的两个动点且 ，设线段 的中点

为 ，圆 与动点 的轨迹 交于不同于 的三点 、 、 ，求证： 的重心的横

坐标为定值．

19．已知 的三个角 ， ， 的对边分别为 ， ， 且 ，点 在边 上，

是 的角平分线，设 （其中 为正实数）．

（1）求实数 的取值范围；

（2）设函数

①当 时，求函数 的极小值；

②设 是 的最大零点，试比较 与 1的大小．
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【答案区】

1．【答案】B

【解析】【解答】解：原不等式 ，转化为 ，解得 ，

则集合 ， 因为集合 ， 所以

.

故答案为：B.

【分析】先解不等式求得集合 ， 再根据集合的交集运算求解即可.

2．【答案】C

【解析】【解答】解：因为 是方程 的一个根，所以

，

即 ， 又因为 ， 所以 ， 则

.

故答案为：C.

【分析】由题意，结合复数相等的充要条件列式求得 ，再求复数的模即可.

3．【答案】A

【解析】【解答】解：易知直线 的斜率为 ，

则直线 的一个方向向量为 ；

A、因为 ， 所以向量 与 共线，故 A符合；

B、因为 ， 即向量 与 不共线，故 B不符合；

C、因为 ， 即向量 与 不共线，故 C不符合；

D、因为 ， 即向量 与 不共线，故 D不符合.

故答案为：A.
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【分析】先求直线的斜率即可得该直线的一个方向向量 ， 再根据向量共线

求解即可.

4．【答案】B

【解析】【解答】解：A、若直线 上有无数个点不在平面 内，则 与 相交或平行，故

A错误；

B、若直线 不平行于平面 且 ， 则 与 相交，所以平面 内不存在与 平行的

直线，故 B正确；

C、已知直线 ， 平面 ， 且 ， 则直线 平行或异面，故 C

错误；

D、两条相交直线 ， 且 平面 ， 则 平面 或 与 相交，故 D错误.

故答案为：B.

【分析】根据空间直线与直线、直线与平面的位置关系判断即可.

5．【答案】D

【解析】【解答】解：因为函数 的为奇函数，即图象关于原点对称，

所以函数 的图象关于点 对称，

则 ，

即 .

故答案为：D.

【分析】由题意，得函数 图象的对称性，即可求

的值.

6．【答案】D

【解析】【解答】解：设这五个人分别为甲乙丙丁戊；

因为乙丙安排在相邻的两天 ，将乙丙捆绑看成一个整体，再考虑2人之间的顺序，有

种情况；

将这个整体与丁戊全排列，有 种安排方法；

排好后产生 4个空位，因甲乙不相邻，则只能从 3个空中任选 1个安排甲，有 种安

排方法，
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由分步乘法计数原理可知：不同的方案共有 种.

故答案为：D.

【分析】根据分步乘法计数原理，结合捆绑法和插空法求解即可.

7．【答案】B

【解析】【解答】解：由 ， 可得 ， 解

得 ，

因为 ， 所以等差数列 的公差 ， 故 ，

则 ， 当且仅当 时等号成立，

即当 时， 取得最大值 25.

故答案为：B.

【分析】由 ， 利用等差数列的求和公式集合等差数列的性质推出

， 再利用基本不等式求解即可.

8．【答案】C

【解析】【解答】解：当 时，若 ， 则 ，

因为函数 在 上单调递增，所以 ，

若 ， 则 ， 当且仅当 时取等号，

因为 不存在最小值，所以 ， 所以 ；

当 时，若 ， 则 ，

因为函数 在 上单调递增，所以 ，

若 ， 则 ， 当且仅当 时取等

号，

因为 不存在最小值，所以 ， 所以 ，

综上所述：实数 的取值范围是 .

故答案为：C.
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【分析】分 结合指数函数单调性及二次函数性质，确定函数 的

取值规律，由函数不存在最小值列不等式求 的范围即可.

9．【答案】B,D

【解析】【解答】解：A、因为 ， 由组合数性质可得 或 ， 故 A错

误；

B、 ，

则 ， 故 B正确；

C、 展开式的第 6项为 ， 则第 6项的系数是 ，

故 C错误；

D、 的展开式中 的系数为 ， 的展开式中 的系数为 ，

的展开式中 的系数为 ，

则 的展开式中 的系数为

，

故 D正确.

故答案为：BD.

【分析】根据组合数的性质即可判断 A；利用组合数的性质证明结论即可判断 B；

根据二项式展开式的通项公式求第 6项，确定其系数即可判断 C；结合二项式展

开式的通项公式及组合数性质求展开式中 的系数即可判断 D.

10．【答案】A,B,D

【解析】【解答】解：A、由图可得： ， 则 ， 因为 ，

所以 ， 故 A正确；

B、因为 时，函数 取最大值 2，所以 ， 又因为

，

所以 ， 故 ， 由 ，
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可得 ， 所以函数 的单调递减区间为

， 故 B正确；

C、函数 的图象向右平移 个单位得到函数 的图象，故 C

错误；

D、因为 ， 所以

，

， 所以

可化为 ，

所以 或 ，

由 可得， ， 所以 ，

即 ，

取 可得 ， 取 可得 ，

由 可得， ， 所以 ，

即 ， 取 可得 ，

所以满足条件 的最小正整数 为 2，故 D正确.

故答案为：ABD.

【分析】由函数的图象确定函数 的周期，利用周期公式求 即可判断 A；

结合 时，函数取最大值，列方程求 ， 根据正弦函数的单调性求

的单调递减区间即可判断 B；根据函数图象变换结论即可判断 C；先求
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